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Мотивація до пізнавальної діяльності і особиста зацікавленість є одним 

з головних чинників розвиваючого впливу навчання на особистість студента. 

Ще один чинник, від якого залежить ефективність і успішність навчання – 

врахування психологічного (когнітивного) боку характеристики особистості 

студента, який являє собою єдність психічних процесів, уваги, психічних 

станів і властивостей особистості. 

Більшість вітчизняних дослідників періоду ранньої дорослості 

стверджують, що період зрілої юності в процесі професійної підготовки є 

сензитивним до розвитку пізнавальної сфери, інтелектуальних, творчих і 

спеціальних здібностей, становлення і стабілізації властивостей і станів 

особистості [4]. 

Саме період ранньої дорослості, за дослідженнями науковців є 

найпродуктивнішим творчим періодом життя людини, коли розкриваються 

потенційні можливості, завершується загальний соматичний розвиток і 

статеве дозрівання, фізичний розвиток досягає свого піку. Цей вік 

характеризується високим рівнем інтелектуальних можливостей, творчих, 

спортивних і професійних досягнень. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДЛІТКІВ, ЯК 

ВІКОВОЇ КАТЕГОРІЇ 

 

Підлітковий вік – час швидких змін – фізіологічних, психологічних, 

соціальних. Цей період є одним з найскладніших у житті людини. Часто його 

називають «критичним», «зламним», або «перехідним» віком. Загальна 

характеристика підліткового віку варіює в різних теоріях залежно від їх 

основної ідеї [5]. 

Цей період пов’язаний з перебудовою всього організму дитини, 

зумовленою, насамперед, статевим дозріванням. Активізація діяльності 

статевих та інших залоз внутрішньої секреції спричиняє інтенсивний фізичний 

і фізіологічний розвиток. 
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В цьому віці формується «почуття дорослості» – прагнення бути, 

здаватися та діяти як дорослий. 

Л. С. Виготський докладно розглядав проблему інтересів у перехідному 

віці, називаючи її «ключем до всієї проблеми психологічного розвитку 

підлітка». Він писав, що всі психічні функції людини на кожному ступені 

розвитку, у тому числі й в підлітковому віці, діють не безсистемно, не 

автоматично, не випадково, а в певній системі, направлені конкретними 

прагненнями, потягами та інтересами, які відклалися в особистості. 

Підліток вимагає визнання своєї самостійності, незалежності від 

дорослих, хоча реальні фізичні, інтелектуальні та соціальні передумови для 

цього й відсутні. Лише в спеціально організованій діяльності можна 

створювати ситуації, в яких стосунки з дорослими (та й однолітками) 

відповідали б домаганням та потребам підлітків. Провідною діяльністю у цей 

період стає інтимно-особистісне спілкування [4]. 

У підлітковому, як і в молодшому шкільному віці, основним соціальним 

середовищем дитини залишається школа. Зовнішні умови розвитку тісно 

пов’язані із внутрішніми. На основі вищого, ніж у молодших школярів, рівня 

психічного та особистісного розвитку відбуваються докорінні зміни у змісті і 

співвідношенні основних мотиваційних тенденцій особистості підлітка. На 

цьому етапі у дитини виникає специфічний комплекс потреб, що виражається 

в прагненні знайти своє місце у групі ровесників, вийти за межі школи та 

приєднатися до життя і діяльності дорослих [1]. 

Провідною діяльністю в цьому віці є комунікативна. Спілкуючись, в 

першу чергу, зі своїми однолітками, підліток одержує необхідні знання про 

життя, стосунки, поведінку. 

Міжособистісне спілкування підлітка реалізується у спілкуванні з 

дорослими та однолітками, але їхня роль у формуванні особистості 

неоднакова. Якщо у спілкуванні з дорослими підліток засвоює суспільно 

значущі критерії оцінок, цілі та мотиви поведінки, способи аналізу 

навколишньої дійсності та способи дій, то спілкування з однолітками є 

своєрідним випробуванням себе у сфері особистісної, зокрема специфічної 

моральної, проблематики [3]. 

У зв’язку з появою у дітей підліткового віку нових психологічних 

особливостей інколи їхні стосунки з дорослими супроводжуються 

конфліктами, негативними формами поведінки, зокрема проявами грубості, 

впертості. Це пов’язане, як правило, з прагненням до самостійності, яке 

дорослі не сприймають і не підтримують [2]. 

У спілкуванні підлітка з однолітками характерною особливістю є 

посилене прагнення до спілкування з ровесниками, передусім з 

однокласниками, і трохи старшими за себе, стосунки з якими відіграють 

важливу роль у його житті. Він прагне заслужити повагу і визнання 

ровесників, мати в них авторитет. Для цього йому потрібно відповідати 

очікуванням однолітків, що не завжди є високоморальними. Тільки в контакті 

з дорослими чи однолітками підліток бачить себе збоку, порівнює свої 

можливості, випробовує різні соціальні ролі, формує та удосконалює себе. 
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Підлітковий вік є сенситивним для розвитку самосвідомості особистості. 

У підлітків виникає інтерес до себе, якостей своєї особистості, потреба 

оцінити, порівняти себе з іншими, розібратися у своїх почуттях і 

переживаннях. На основі розвитку самосвідомості, зростання вимог до себе, 

нового становища серед ровесників і старших у них з'являється прагнення до 

самовиховання. Вони намагаються розвинути в собі позитивні якості, 

подолати негативні риси [2]. 

Отже, підлітковий період є важливим етапом психічного та 

особистісного розвитку. Він характеризується особливою соціальною 

ситуацією, видами діяльності, новоутвореннями, специфічним перебігом 

кризи. Значні зміни відбуваються у розвитку інтелектуальної, спонукальної та 

емоційно-вольової сфер, у становленні самосвідомості. За несприятливих 

соціально-психологічних умов виникають труднощі у розвитку особистості, 

зокрема формування акцентуацій характеру. Знання дорослими вікових та 

індивідуальних особливостей підлітків дає їм змогу ефективно керувати 

психічним та особистісним розвитком дітей, попереджувати та долати 

виникаючі труднощі та проблеми. 
Література 

1. Божович Л. И. Личность и её формирование в детском возрасте / Л. И. Божович. 

– Санкт-Петербург: Питер, 2009. – 400 с. 

2. Корнилова Т. В. Подростки группы риска / Т. В. Корнилова, Е. Л. Григоренко. 

СПб.: Питер, 2005. – 336 с. 

3. Мудрик А. В. Соціальна педагогіка / А. В. Мудрик – М.: Академія, 2000. – 270 с. 

4. Ремшмидт Х. Подростковый и юношеский возраст: проблемы становления 

личности /Х. Ремшмидт. – М.: Мир, 1994. 

 

 

 

УДК 159.947.5:37.015.3:005.32 

БРЕЦКО І.І., БУЧМЕЙ І.І., ТОРОНІЙ Д.І. 

                                                                                         Мукачівський державний університет 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Сучасна наука дозволяє диференціювати терміни «навчання», «учіння»,  

«навчальна діяльність». Навчання – це спеціально організований процес 

керування вчителів учнями. В процесі навчання вчитель стимулює активність 

школярів, контролює та керує діяльністю навчання, надає необхідну 

інформацію та засоби виховання навчальних задач. Під учінням розуміють 

діяльність самого учня скеровану свідомою метою та спрямовану на засвоєння 

знань, умінь, формування навичок. Учіння є активним процесом, провідною 

діяльністю учнів. Таким чином, навчальна діяльність визначається як склад на 

спільна діяльність вчителя (навчання) та учнів (учіння). 

Загально визнана специфічна особливість навчальної діяльності полягає 

в тому, що її результатом прямим продуктом є насамперед розвиток самого 
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